

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón martes 17 de Julio de 1917

Núm. 387

HOJA DE CALENDARIO

Miércoles

18

Julio

Santa Sinforosa

Casada Sinforosa con un maestro de campo del emperador Adriano, fué siempre modelo de virtud. Géluo su esposo, en vista de las persecuciones de que los cristianos eran objeto, se separó del déspota emperador, no tardando en alcanzar la palma del mártir por predicar la religión de Cristo. Denunciada Santa Sinforosa, que huyó a Tivoli con sus siete hijos, fué con éstos arrojada a un río, viéndose de este modo los sacerdotes del gentilismo de que la mártir confesara a Dios.

Cosas de Yanquilandia

Se atribuye al Gobierno el propósito de fijar para sus adquisiciones precios máximos en todo cuanto podría serle preciso para sus necesidades de guerra, a fin de evitar los efectos de la conducta codiciosa de los grandes «trusts», y a este fin parece encaminada una investigación sobre los precios del carbón, aceros, cobres y otras materias primas. Excusado es añadir que esta intención del Gobierno encuentra la más viva oposición en las filas de los interesados.

En cuanto al carbón, propónese aumentar su producción en seis millones de toneladas, destinadas principalmente a los aliados de la gran República.

Entre otras cosas por el estilo, se ha propagado últimamente por la prensa aliada que los Estados Unidos iban a poner en los campos de batalla de Occidente una flota de 100.000 aeroplanos dentro de algunos meses.

Y es interesante conocer la opinión que merece semejante empresa a un periódico tan serio y tan poco sospechoso de pesimismo como el «Temps», que se expresa sobre el particular de este modo:

«Basta con estudiar un poco de cerca estas cifras para darse cuenta de lo exageradas que son. No nos salgamos de la realidad. Cualquiera que sea la potencia productiva industrial de América, Inglaterra y Francia reunidas después de tres años de esfuerzos constantes, están muy lejos de haber podido realizar ni siquiera la mitad de este programa.

Y por lo que afecta a su ejército y a su armamento, América está hoy en la misma situación que Inglaterra al principio de la guerra.

Siendo el desgaste de un motor de aviación dos veces mayor que el resto del aparato hay que construir dos motores para un aeroplano, lo que haría 200.000 motores para 100.000 aeroplanos.»

Después de enumerar los múltiples y complicadísimos problemas a resolver para tamaña empresa, sigue:

«Examinando ahora la cuestión del número de aeroplanos a construir (para tener en servicio activo 100.000) hay que construir

seis aeroplanos al año para tener constantemente uno en estado de servicio.

Como además es necesario entretener las escuelas de aviación con aparatos de instrucción, sólo se puede contar en el frente con la décima parte de los aparatos contruidos en un año, de ahí la necesidad de construir un millón de «chassis» y dos millones de motores para tener cien mil aeroplanos en servicio permanente en el frente.

Aparte de que un aeroplano no es cosa que puede combatir solo y aprovisionarse por su propios medios. Le son necesarios camiones para su aprovisionamiento y conservación, material, remolques, accesorios y, sobre todo, cobertizos para los aparatos.

Teniendo en cuenta lo que precede, se puede así precisar el tiempo necesario para la fabricación: reclutamiento de especialistas americanos, un mes; envío de los mismos a Francia, dos meses; adaptación de las fábricas, seis meses; puesta en marcha progresiva, tres meses; la conclusión forzada es que el primer motor podrá salir de la fábrica después de nueve meses, y no podrá contarse con los primeros aparatos contruidos en serie antes de un año.»

Estas reflexiones sensatas de «Le Temps» ne precisan de comentario. Sin embargo, estos cálculos invitan a hacer otro tanto con los fantásticos proyectos yanquis de los 3.000 navíos de madera, 5.000 submarinos, 1.000 cazasubmarinos, 2.000 automóviles de todas clases, los millones de soldados y demás proyectos cuyos «ceros» con tanta facilidad se acumulan tratándose de cosas de Yanquilandia.

El primer empréstito de guerra de los Estados Unidos por dos mil millones de dólares, dió, según resultado publicado por la Embajada americana, 3.035.226.850 dólares, o sea un excedente de un 50 por 100 sobre el importe pedido. Sabido es que antes de abrir la suscripción pública, y mientras estaba abierta, se apeló a todos los medios de una descomunal propaganda para atraer suscriptores.

Y para formarse una idea del verdadero estado de opinión con respecto a la guerra, bastará examinar las disponibilidades en metálico que había en los Bancos americanos durante la época de la suscripción. Helos aquí:

Numerario, 1.385.118.000.

Depósitos individuales, 22.773.713.000.

Depósitos en las cajas de ahorro, 7.171.549.000.

Lo cual viene a producir un total de 131.430.377.000 dólares.

Visto el éxito de ese primer empréstito, el Gobierno yanqui prepara otro para el próximo Septiembre, el que se hará a base de un cuatro y medio por ciento.

Esto ha hecho que ante el temor de que todo el dinero que se entregó al Estado sea poco, la Bolsa de Nueva York se retraiga y reduzca sus operaciones, lo que no había hecho al negociarse el primer empréstito.

Las perspectivas prósperas y halagüeñas que los Estados Unidos consiguieron durante la neutralidad, comienzan a declinar, y a medida que vayan recurriendo nuevamente al crédito, irá perdiendo las seguras ventajas que la paz proporcionó a su economía.

Francia sin mercados exteriores

Leemos en «Le Journal»:

«Nuestros amigos, como nuestros enemigos, sólo piensan en desarrollar su producción, su consumo interior, su exportación.

Las exportaciones del 1916 del Japón, por ejemplo, han superado en cerca de tres mil millones a las del año anterior.

China, Australia y las Indias inglesas y neerlandesas compran hoy del Japón las telas de algodón que antes de la guerra recibían de Europa y América. El Japón ha desarrollado su extracción de petróleo, y sus fábricas de azúcar de Formosa le suministran todo el azúcar necesario.

Sus astilleros, sus fábricas de material de guerra, sus manufacturas de paño para la tropa, trabajan febrilmente. Se ha creado industrias nuevas, que mañana serán rivales de las de Europa, en la fabricación de tintes y de productos químicos y farmacéuticos. Los pedidos de cristal en hoja y de botellas se reciben del mundo entero.

Lo mismo sucede con el celuloide, el fóforo y el clorato de potasa. La producción del papel ha triplicado. No solamente el Japón se basta a sí mismo sino que invade los mercados y es hoy el abastecedor de sus antiguos abastecedores.

En Egipto ya no hay mercancías francesas. Los artículos monopolizados por nosotros, como los corsés, la ropa blanca, los sombreros, la perfumería, etc., van ahora de Inglaterra e Italia.

En todos los puntos del globo damos la impresión de que abandonamos la partida. Mientras en la pequeña República africana Liberia no llega jamás catálogo francés alguno, abundan los de las casas inglesas. En Australia, donde tendríamos un mercado grande para los artículos de lujo, nada hacen las casas inglesas, dejando el campo libre al Japón y América.

España, a nuestra puerta, bien valdría la pena de un esfuerzo. La mujer española, abandonando cada vez más la moda nacional para vestirse «a la francesa», gasta proporcionalmente a sus ingresos, más dinero que la parisina. Repudia la mantilla y prefiere el sombrero. Los alemanes le vendían modelos copiados; sin embargo, hoy son los ingleses y hasta los americanos quienes reemplazan a los alemanes, impedidos, y a los franceses, ausentes.»

Ej artículo concluye:

«¿De que nos servirá la victoria militar, si aceptamos la derrota económica?»

GAUETILLA

El crimen de anoche

Mientras en la Plaza del Carmen se celebraba la fiesta de la Patrona, en la calle de S. Andrés ocurría un hecho sangriento ocasionado por los celos de un vecino que le indujeron a cometer el más burdo crimen pasional.

El individuo en cuestión se llama Miguel Pons Sintés, de 47 años, casado y separado de su mujer, domiciliado en la calle de S. Andrés n.º 6, de oficio zapatero. Se le llama de apodo Poma (manzana).

Ella, una joven, casi una niña se llama Magdalena Reyes Catchot de 16 años, bolsera de oficio, habitante en la misma calle n.º 8. Lleva el apodo de Ninet (nidito).

Dos son las versiones que hemos podido recoger; la de la familia de la interfecta y la del vecindario de aquel barrio.

A pesar de la diferencia de edad, hacia tiempo que el Miguel pretendía vivir amancebado con aquella muchacha; ella le repelía constantemente estando en relaciones amorosas con uno o con otro individuo a fin de que su vecino llegase a desengañarse en su vana pretensión y a convencerse de que «el horno no estaba para bollos ni la Magdalena para tafetanes». Un día enfurecido la dijo: «Ya que no quieres acceder a mis deseos, te qui-

taré de este mundo y no serás de nadie». Dicha frase la joven la interpretó como una baladronada, mas, por lo visto, anoche al prepararse ella y su madre para ir a la fiesta callejera que se celebraba en la Plaza del Carmen, él la esperaba en la esquina y al verlas se abalanzó sobre Magdalena infiriéndole un par de cuchilladas en el costado izquierdo promoviéndose el natural escándalo; mientras tanto el criminal con objeto de suicidarse, bebióse cierta cantidad de ácido sulfúrico cayendo presa de agudos dolores.

La joven fue curada de primera intención por el médico don Smaragdó Mendez, y el Pons Sintés por don Antonio Blanc forense; acudieron al lugar del suceso el Jefe de la Guardia Municipal e individuos a sus órdenes, el Cuerpo de Serenos, el Jefe de Policía y agentes de vigilancia, el Juzgado de Instrucción tomando las primeras providencias y ordenando fuesen los heridos transportados en sendas camillas al Hospital Civil; así se hizo siendo conducidos por la «Cruz Roja» a dicho benéfico establecimiento donde hace tiempo yace la infortunada madre del criminal.

La cura definitiva la practicaron los médicos Sres. Mendez Blanc y Bustamante quienes pudieron apreciar dos heridas hechas, al parecer, con una cuchilla de zapatero; una en la región de las falsas costillas interesando la pleura, de 3 centímetros de extensión y la otra también en el costado izquierdo, sobre el peritoneo, de 2 centímetros de extensión, poco profunda. Pronóstico reservado.

El suicida fué llevado a la sala de enfermos donde los médicos apreciaron que su estado era gravísimo.

Hemos dicho que corrian dos versiones acerca del móvil que indujo al Miguel a cometer el crimen; insertamos lo que pudimos recoger de la propia familia de la herida; la versión popular es algo distinta y no la insertamos porque hace poco honor a dicha joven, además, nos inclinamos a creer la primera.

Como el asunto está en manos del digno Juez de Instrucción D. Pedro de Benito y por lo tanto *sub judice* nos abstendemos de hacer comentario alguno de un hecho repugnante por varios motivos y que desdice de la fama de morigerados de que gozamos en esta isla.

En la tarde de ayer se celebraron importantes festejos en el Arsenal con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de la Marina.

Por la noche hubo fuegos artificiales, iluminación y suelta de globos y música en las plazas del Carmen y Pescadería, siendo presenciados los citados festejos populares por un público muy numeroso.

En la mañana de hoy se ha celebrado una misa de «Requiem» en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, en sufragio de los marinos muertos el año último.

Ayer la Comisión de Instrucción Pública del Ayuntamiento pasó a visitar las escuelas de esta ciudad y hoy efectuará una visita a las escuelas de Llumesanas y San Clemente.

En los días 21 y 22 del corriente celebrará el pueblo de Mercadal con importantes fiestas cívico-religiosas la festividad de su Santo Patrón San Martín.

En la tarde del 21 habrá completas solemnes y cabalgata, por la noche bailes públicos; el 22 diana, Misa Mayor solemne, cabalgata, carreras de caballerías, bailes públicos y otros festejos.

A última hora sabemos que acaba de fallecer el infeliz suicida autor del crimen que acabamos de relatar (D. E. P.)

Hállase enfermo de algun cuidado el teniente coronel de esta Subinspección don Pedro Saez.

Hacemos votos para su restablecimiento.

La señora doña Antoñita del Amo Pons, esposa de nuestro distinguido amigo don José de Albertí ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, continuando bien tanto la madre como el angelito.

Enviamos a tan apreciable familia nuestra enhorabuena más sincera.

De Barcelona en viaje directo ha llegado en la mañana de hoy el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá también directo esta tarde a las cinco y media.

En Villa Carlos y después de larga y penosa enfermedad a la edad de 74 años, sufriendo con resignación cristiana, ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos, el renombrado y esperto batelero don Miguel Fuxá y Coranti.

Fué en su vida modelo de padres y buen esposo a la par que un buen ciudadano, siendo por ello su muerte muy sentida.

Reciba su desconsolada esposa D.^a Juana Gutierrez y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame, a la par que elevamos al Altísimo una oración por el alma del extinto.

En el vapor correo de hoy sale para la ciudad condal nuestro distinguido amigo don Juan N. Quevedo, Secretario del Ayuntamiento de Villacarlos, acompañado de su simpática hija Mariana, al objeto de asistir a la boda de su hijo, nuestro también querido amigo don José, maestro Superior de la Escuela Nacional de Calders (Barcelona), con la señorita doña Celia Sensat y Coll, también Maestra superior de Barcelona.

Deseamósles feliz viaje.

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«Por orden de la Superioridad, recuerdo a los señores Alcaldes de esta provincia la necesidad del cumplimiento estricto de las disposiciones vigentes sobre uso y expedición de armas y sustancias explosivas, especialmente las Reales Ordenes de 28 de Septiembre y 9 de Noviembre de 1907, dando cuenta a este Gobierno a la brevedad posible los de aquellas localidades donde existen fabricantes o expendedores de armas, si éstos cumplen debidamente los artículos 4.º y 5.º de la primera de las citadas disposiciones.

Lo que se hace público en este periódico oficial para conocimiento y cumplimiento por las autoridades interesadas.»

TEATRALES.

Ayer tuvo lugar en el Teatro de Verano la despedida de la «Troupe Spinetto» ante numerosa concurrencia que aplaudió como cada noche los trabajos de los monos, perros, cabra y cerdo.

La película «Lola» es de asunto interesante y bien combinada.

HALLAZGO

En las inmediaciones de la «Liga Marítima» fué hallado ayer un abanico para señora que será entregado a quien demuestre ser su dueño y satisfaga el importe de este anuncio.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del de 16 Julio de 1917

Interior serie A	74'20
Id. id. B	74'20
Id. id.	74'20
Exterior A	81'20
Amortizable 5 p% A	92'70
Id. B	91'90
Banco Español de la Isla de Cuba	572'00
Nortes	58'70
Alicantes	60'40
Andaluces	00'00
Orenses	18'70
Franco	75'25
Libras	20'57

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 14.

Nacionales

Los ministros trabajan

El ministro de Fomento señor Vizconde de Eza ha manifestado que hoy facilitará a la prensa el nuevo plan de obras públicas que cuenta poner en práctica el año próximo, plan que espera satisfará a la nación.

El ministro de Instrucción Pública señor Andrade estudia un nuevo plan de reformas en la enseñanza, las cuales empezarán a regir el próximo curso.

Romanones comienza su verano

En la tarde de ayer el conde de Romanones acompañado de su familia marchó a Oyarzun en donde cuenta pasar el verano.

Consejo de ministros

Hoy se celebrará el anunciado consejo de ministros.

Al mismo cuenta el ministro de Fomento poder llevar un nuevo proyecto de seguros para el obrero.

Audiencia comentada

Todos los periódicos de la noche dedican gran espacio a comentar una conferencia que en la Granja celebró ayer el Rey con el ministro liberal don Julio Burrell.

Este último mostróse reservadísimo con los periodistas.

Atribúyese extraordinaria importancia a dicha conferencia.

Políticos a la greña

Dicen de Barcelona que al conocer el leader regionalista señor Cambó las últimas declaraciones del jefe del Gobierno, le puso inmediatamente un telegrama concebido en tonos muy violentos exigiéndoles explicaciones, al cual contestó el señor Dato en términos muy asperos y con la energía que se requiere en todo caso en que se ha cumplido con su deber.

Extranjeras

El nuevo Canciller alemán

Dicen de Berna que el nuevo Canciller alemán Michaelis, después de tomar posesión de su cargo conferenció ayer con todos los jefes políticos.

Michaelis no tiene oposición en ningún partido y esto le dá gran libertad para poder encausar la política exterior en forma novísima.

Espérase con ansiedad que se presente ante el parlamento y haga declaraciones.

Los socialistas afirman que tienen gran confianza en la honradez del nuevo Canciller.

Desórdenes en Lisboa

En Portugal desde que se proclamó la república no pasa temporada que no se desarrollen gravísimos sucesos en los cuales hay que lamentar siempre numerosas víctimas.

Ultimamente han ocurrido sucesos de extraordinaria importancia que han sido aminorados por la censura que se ejerce.

El jefe del Gobierno portugués ha hecho importantes declaraciones sobre dichos sucesos, manifestando que el movimiento fué primeramente huelguista y que dado su carácter sangriento, obligó al gobierno a suspender las garantías constitucionales.

Los huelguistas arrojaron bombas de dinamita sobre la fuerza pública.

Estos crímenes, agregó el jefe del gobierno, tienen necesariamente que ser castigados.

El ministro de la guerra portugués ha manifestado que los obreros tirotearon a las tropas matando a seis soldados e hiriendo a ocho.

La huelga, agregó el citado ministro, fué un crimen premeditado que exige el merecido castigo.

El ministro de la guerra ha afirmado que los huelguistas agredieron en calles y casas particulares a ciudadanos inofensivos.

En la sesión celebrada en la Cámara portuguesa un grupo de diputados solicitó que se nombrara una comisión que investigará la conducta del gobierno ante la huelga, pero la mayoría propuso que se le concediera un voto de confianza, lo cual no pudo lograrse por no poderse ir a la votación, ya que no había en la Cámara número suficiente de diputados.

Ayer la policía de Lisboa llevó a cabo más de cien detenciones.

El Kromprinz al frente de guerra

Dicen de Naüen que una vez solucionados los asuntos que trajeron a Berlín al Kromprinz, este ha salido de nuevo para el frente de guerra.

Felicitando al antiguo Canciller

El Kaiser ha escrito una carta autógrafa al antiguo Canciller, felicitándole y agradeciéndole los muchos trabajos que ha realizado en beneficio de la Patria.

Por lo bien que ha servido al País se le ha concedido un importante título de nobleza.

Parte alemán

Un despacho de Naüen contiene el parte alemán de ayer mañana.

Empieza dando cuenta de que el enemigo bombardeó varias fábricas alemanas causando ligeras averías, resultando tres muertos y algunos heridos.

Las luchas desarrolladas en los alrededores de Tarnopol consideráanse como las más sangrientas que ha habido en el frente oriental.

Los rusos lanzáronse ciegos siendo ametrallados por la artillería alemana.

Las reservas rusas consiguieron llegar hasta las líneas alemanas luchándose cuerpo a cuerpo, siendo rechazados. Las pérdidas sufridas por los rusos son enormes e incalculables.

Una petición

Dicen de Roma que una alta personalidad del Vaticano ha pedido al gobierno español que continúe el señor Cabeton desempeñando la embajada en el Vaticano.

Exposición de arte español

El comité italiano-español estudia la celebración para después de la guerra de una exposición de arte español.

Noticia desmentida

«L'Observatore Romano» desmiente que el Nuncio de Baviera haya ido a Munich a conferenciar con los políticos alemanes.

Otro parte alemán

El parte alemán de anoche da cuenta de que fueron rechazados tres veces los ingleses en Lombardeceg y Gresnoy. Asimismo fueron derrotados los franceses en Bovel, causándoles numerosas bajas.

En la primera línea de trincheras las tropas alemanas se afianzaron en las trincheras conquistadas.

En Pozem se luchó cuerpo a cuerpo, cojiendo muchos prisioneros y material de guerra.

En Oriente nótese gran actividad, dispersando a los rusos en los Kárpato forestales.

Los búlgaros derrotaron a los rusos en el Danubio.

PRENSA ASOCIADA

De nuestros corresponsales

DE FORNELLS.—Ayer tuvimos el gusto de saludar al enviado especial de la Comandancia de Marina don Guillermo Covas, Contramaestre de Puerto, quien pasó aquí para hacer entrega de las 471'45 pesetas importe de los donativos recibidos en la expresada Comandancia, para las familias de los dos individuos víctimas del último naufragio.

Atentamente invitados por el Sr. Comandante de Marina don Francisco Pou, estuvieron presentes al acto los Sres. Economo y Alcalde pedáneo de este pueblo, firmándose después la correspondiente acta.

Nuestro aplauso merecido a la digna Autoridad de Marina en esta Isla, quien para aliviar la triste situación de las mencionadas familias, dispuso se abriera la mentada suscripción que tan buen resultado ha obtenido como también se lo tributamos por la forma, a nuestro ver justa y equitativa, con que dispuso para distribuir la cantidad recaudada.

De gratitud y sincero reconocimiento también se han hecho acreedores cuantos con sus limonas han contribuido a tan benéfica obra mereciendo especial mención la Compañía mahonesa de vapores «La Marítima» que suscribió la importante cantidad de 100 pesetas.

Con solemnidad no acostumbrada en este pueblo, celebróse el pasado domingo la fiesta de Nuestra Señora del Carmen, a la cual honra como Patrona nuestra Marina.

Aunque reducida en número, la Sección Torpedista aquí destacada, puso cuantos esfuerzos y elementos estaba en su mano para que resultara esplendorosa la fiesta que a su patrona dedicaba.

La iglesia parroquial artísticamente adornada con profusión de banderas nacionales, y numerosas macetas, campeando por doquier los atributos de la Marina, particularmente en el presbiterio que ofrecía bello conjunto, destacándose en el altar mayor la bella imagen de la Virgen entre innumerables flores y luces diestramente combinados. Todos estos trabajos fueron hechos por los mismos individuos de la mencionada Sección Torpedista habilmente dirigidos por su animoso y entusiasta Jefe encargado.

La Misa de «Angelis» fue cantada por el coro de jovencitos acompañados del armonium que pulsó el mencionado Sr. Jefe. Al ofertorio dejó oír una habil y adecuada pieza musical doña Catalina Flaquer de Mahón.

Predicó oportuno sermón el Rdo Sr. Economo, celebrándose por la tarde la procesión. A todos los actos asistieron además de los individuos de Marina con su uniforme las autoridades locales y todo el pueblo que entusiasta se unió a tan bella fiesta.

Plácemes merece y se los tributamos desinteresados a la Sección de marinos aquí destacados y muy particularmente a su encargado, don Ricardo Prats, quien con la afabilidad de su carácter y la cabellerosidad de su trato sabe captarse las simpatías de cuantos una vez le trataron.

—El domingo día 29 del corriente, propónese celebrar este pueblo la anual fiesta cívico-religiosa para honrar a su Patrón San Antonio

Numeroso grupo de entusiastas jóvenes de esta localidad, van organizando diversos festejos para amenizar dicha fiesta.

Además de la parte religiosa, Misa solemne en la que predicará el joven presbítero y elocuente orador don Antonio Pons Seguí de Alayor, tendrán lugar otros varios actos recreativos como corridas de caballos, regatas al remo, bailes públicos y otros pasatiempos.

16 Julio

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17